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О ПО ЈЕ ДИ НИМ МА ТЕ РИ ЈАЛ НИМ,  
ПРО ЦЕ СНИМ И ИЗ ВР ШНИМ АСПЕК ТИ МА  

УСЛОВ НОГ ОТ ПУ СТА*

Сажетак:У фо ку су овог ра да су не ке ди ле ме у ве зи са услов ним от пу-
стом осу ђе них ли ца. Реч је о спо р ним ма те ри јал ним, про це сним и из вр шним 
пи та њи ма услов ног от пу шта ња осу ђе ни ка ко ја по сто је у на шим ак ту ел ним 
про пи си ма. Па жљи вом ана ли зом про пи са у ра ду се ука зу ју на од ре ђе не не-
ло гич но сти и кон тра дик тор но сти у ве зи са услов ним от пу стом. 

Пред мет па жње ау то ра је сте услов но от пу шта ње осу ђе них ли ца која 
ка зну за тво ра из др жа ва ју у ка зне ном за во ду, али и у про сто ри ја ма у ко ји ма 
ста ну ју. Је дан део рад по све ће на је по је ди ним пи та њи ма суд ског по ступ ка 
у ко јем се од лу чу је о услов ном от пу сту. Од ре ђе на па жња по све ће на је и са мој 
про це ду ру у ка зне ном за во ду, као и из вр ше њу услов ног от пуст. 

У ра ду се из ме ђу оста лог ука зу је и на то ко се не мо же услов но от пу-
сти ти из ка зне ног за во да, ка да осу ђе ни сти че пра во на под но ше ње мол бе, 
ко се по зи ва на ро чи ште за услов ни от пуст, да ли се осу ђе ни мо же услов но 
от пу сти ти ка да из др жи тач но 2/3 из ре че не ка зне, као и о мо де ли ма услов-
ног от пу ста. 

Кључнеречи:услов ни от пуст,кућ ни за твор, до жи вот ни за твор,из-
ве штај, ро чи ште.

* Рад је на стао као ре зул тат ра да на Про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза-
зо ви“, чи ји но си лац је Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, Уни вер зи тет у Но вом Са ду. Рад је 
пре зен то ван на Ме ђу на род ној на уч ној кон фе рен ци ји Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза-
зо ви, одр жа ној 03. и 04.10.2019. го ди не на Прав ном фа кул те ту Уни вер зи те та у Но вом Са ду.



410

Др Дра ги ша С. Дра кић, Др Иван Д. Ми лић, О по је ди ним ма те ри јал ним... (стр. 409–430)

УВОД

На чин да осу ђе но ли це „ле гал но“ на пу сти ка зне ни за вод пре из др жа не 
ка зне за тво ра, али уз мо гућ ност да се вра ти на из др жа ва ње остат ка из ре че-
не ка зне, је сте пу тем до би ја ња услов ног от пу ста.1 Прав на при ро да услов ног 
от пу ста је спо р на. Нор ме о услов ном от пу сту на ла зе као у ма те ри јал ним, 
про це сним и из вр шним про пи си ма. У на шим ак ту ел ним про пи си ма у ко ји-
ма се са др жа на од ред бе о услов ном от пу сту на ла зе се од ре ђе не не ја сно ће, као 
и кон тра дик тор но сти.2 Два про пи са исто прав но пи та ње уре ђу ју на раз ли-
чи те на чи не. У на шем кри вич ном пра ву мо же мо раз ли ко ва ти три ре жи ма 
по во дом ин сти ту та услов ног от пу ста: а) Оба ве зни (ман да тор ни) услов ни 
от пуст, б) Фа кул та тив ни (дис кре ци о ни) услов ни от пуст и в) за бра на услов-
ног от пу ста. 3 Сма тра се да је оба ве зни услов ни от пуст про пи сан у чла ну 46 
ста ву пр вом ста ву Кри вич ног за ко ни ка.4 Фа кул та тив ни услов ни от пуст, 

1 За чет ке овог ин сти ту та на ла зи мо у прак си ко ја је у не ким др жа ва ма ус по ста вље на 
још у вре ме на стан ка ка зне за тво ра као кри вич не санк ци је. Ђор ђе Иг ња то вић, Услов ни от-
пуст – прав на и пе но ло шка ана ли за, Ана ли Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду, бр. 1/2016, 33

2 Пре ма по да ци ма Упра ве у 2012. го ди ни услов но је от пу ште но 600 ли ца (8,14% од укуп-
но пу ште них са из вр ше ња ка зне за тво ра те го ди не), док је 2013. го ди не услов но от пу ште но 
1082 осу ђе ни ка (16,25% од укуп ног бро ја от пу ште них), 2014. го ди не 20,6% (1230 ли ца), а 2015. 
го ди не 1581 осу ђе ни ка што је 26,4 % од укуп ног бро ја от пу ште них са из вр ше ња ка зне за тво-
ра. Из вор: Стра те ги ја за сма ње ње пре оп те ре ће но сти сме штај них ка па ци те та у за во ди ма за 
из вр ше ње кри вич них санк ци ја у Ре пу бли ци Ср би ји до 2020. го ди не, Слу жбе ни гла сник РС, 
бр. 43/2017. У ли те ра ту ри се сма тра да услов ни от пуст има ши ро ку при ме ну. Сер гей Алек сан-
дро вич Юрков, Не ко торые во просы ре со ци а ли за ции услов но-до сроч но осво бо жденных, Сбо-
р ник ма те ри а лов Все рос сийско й на уч но-прак ти че ской кон фе рен ции, Ки ров, 2017, 89.

3 Де таљ но вид. Emir Ćo ro vić, Si stem kri vič nih sank ci ja Re pu bli ke Sr bi je, No vi Pa zar, 2015, 
102. О услов ном от пу сту вид. Zo ran Sto ja no vić, Kri vič no pra vo – Opšti deo, Be o grad, 2009, 
258-260; Зо ран Сто ја но вић, Ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка, Бе о град, 2009, 189-191; Љу би ша 
Ла за ре вић, Ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка, Бе о град, 2006, 169-171.

4 Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 
111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016. (у да љем тек сту и: КЗ). Осу ђе ног ко ји је из-
др жао две тре ћи не ка зне за тво ра суд ће услов но от пу сти ти са из др жа ва ња ка зне, ако се у 
то ку из др жа ва ња ка зне та ко по пра вио да се мо же са осно вом оче ки ва ти да ће се на сло бо ди 
до бро вла да ти, а на ро чи то да до ис те ка вре ме на за ко је је из ре че на ка зна не учи ни но во 
кри вич но де ло. При оце ни да ли ће се осу ђе ни услов но от пу сти ти узе ће се у об зир ње го во 
вла да ње за вре ме из др жа ва ња ка зне, из вр ша ва ње рад них оба ве за, с об зи ром на ње го ву рад-
ну спо соб ност, као и дру ге окол но сти ко је ука зу ју да осу ђе ни док тра је услов ни от пуст 
не ће из вр ши ти но во кри вич но де ло. Не мо же се услов но от пу сти ти осу ђе ни ко ји је то ком 
из др жа ва ња ка зне два пу та ка жња ван за те же ди сци плин ске пре сту пе и ко ме су од у зе те 
до де ље не по год но сти чл. 46 ст. КЗ. Сма тра се да је ов де реч о оба ве зном услов ном от пу сту 
јер се про пи са но да „суд ће услов но от пу сти ти“. Ма да, су ду се и у овом слу ча ју да је мо гућ-
ност да про це ни бу ду ће по на ша ње осу ђе ни ка, те се на во ди и шта се узи ма у об зир. У не ким 
др жа ва ма ни је ну жно да сва ки осу ђе ник про ве де две тре ћи не ка зне у ка зне ном за во ду, већ 
то вре ме за ви си од вр сте учи ње ног кри вич ног де ла. Вид. Статья 79. Уго ловный ко декс Рос-
сийско й Фе де ра ции, от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 23.04.2019).
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та ко ђе, је про пи сан дру гим ста вом чла на 46 Кри вич ног за ко ни ка.5 За бра на 
услов ног от пу шта ња про пи са на је За ко ном о по себ ним ме ра ма за спре ча ва ње 
вр ше ња кри вич них де ла про тив пол не сло бо де пре ма ма ло лет ним ли ци ма.6

По сту пак за услов но от пу шта ње уре ђу је се За ко ни ком о кри вич ном по-
ступ ку.7 Реч је о по ступ ку ко ји ни ка ко ни је оба ве зан, већ фа кул та ти ван. Да ли 
ће по сту пак би ти по кре нут или не за ви си од во ље осу ђе ног ли ца. Иа ко би по 
ло ги ци ства ри ЗКП тре бао да уре ђу је са мо по сту пак „про це ду ру“ у ко јој се од-
лу чу је о услов ном от пу сту, у ње му се про пи су ју и по себ не окол но сти од ко јих 
тре ба да за ви си да ли ће се осу ђе ни услов но от пу сти ти или не ће.8 Не по треб но 
је и нео прав да но да и ЗКП про пи су је ко је окол но сти суд тре ба да на ро чи то узме 
у об зир при ли ком од лу чи ва ња о мол би осу ђе ни ка, јер КЗ про пи су ју усло ве. 

Не мер љив зна чај при ли ком до но ше ње од лу ке о услов ном от пу сти има 
из ве штај о вла да њу осу ђе ни ка. Из ве штај о вла да њу осу ђе ни ка са чи ња ва се 
у ка зне ном за во ду од стра не за твор ских вла сти. За кон о из вр ше њу кри вич-
них санк ци ја9 са др жи од ред бе о из ве шта ју о по на ша њу осу ђе ни ка за вре ме 
из др жа ва ња ка зне за тво ра.10 Још је дан за кон са др жи од ред бе о услов ном 
от пу сту. Ра ди се о За ко ну о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ре,11 у 
ко јем се на ла зе од ред бе о из вр ше њу услов ног от пу ста. 

1. КО СЕ НЕ МО ЖЕ УСЛОВ НО ОТ ПУ СТИ ТИ ИЗ КА ЗНЕ НОГ  
ЗА ВО ДА ПО РЕ ШЕ ЊУ КРИ ВИЧ НОГ ЗА КО НИ КА?

Осу ђе но ли це за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра у ка зном за во ду има 
од ре ђе на пра ва и оба ве зе. Уко ли ко осу ђе ни пре кр ши за твор ска пра ви ла, 

5 За ко но да вац је из дво јио од ре ђе на кри вич на де ла, те је про пи сао да „суд мо же услов-
но от пу сти ти“ уко ли ко су ис пу ње ни усло ви. 

6 За кон о по себ ним ме ра ма за спре ча ва ње вр ше ња кри вич них де ла про тив пол не сло-
бо де пре ма ма ло лет ним ли ци ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 32/2013. (у да љем тек сту и ЗПМ). 
Услов ни от пуст пред ста вља ме ру ко јом се вр ши ин ди ви ду а ли за ци ја ка зне и оства ру је ре со-
ци ја ли за ци ја осу ђе ног уз ње го во лич но и ак тив но уче шће. Бо ри слав Пе тро вић, Ами ла Фер-
ха то вић, Збoрник рaдoвa српскoг удружeнњa зa кривичнoпрaвну тeoриjу и прaксу – 2011, 298.

7 За ко ник о кри вич ном по ступ ку, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 
32/2013, 45/2013, 55/2014. (у да љем тек сту и: ЗКП).

8 Вeћe ћe oдмaх пo oкoнчaњу рoчиш тa дoнeти рeшeњe кojим oдбиja или усвaja мoлбу 
зa пуш тaњe нa услoвни oтпу ст, при чeму ћe пoсeбнo имaти у ви ду прoцeну ризикa oсуђeнoг, 
успeшнoст у извршaвaњу прoгрaмa пoступaњa, рaниjу oсуђивaнoст, живoтнe oкoлнoсти 
и oчeкивaнo дeлoвaњe услoвнoг oтпу стa нa oсуђeнoг. Чл. 567 ст. 1 ЗКП. 

9 За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 55/2014. (у да љем 
тек сту и: ЗИКС).

10 Та ко и у дру гим др жа ва ма. Вид. Статья 78. Уго лов но-ис пол ни тельный ко декс Рос сийско й 
Фе де ра ции, от 08.01.1997 N 1-ФЗ (ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в си лу с 08.01.2019). 

11 За ко ном о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
55/2014, и 87/2018.



чи ни ди сци плин ски пре ступ. Про тив та квог осу ђе ни ка би ће спро ве ден ди сци-
плин ски по сту пак и уко ли ко се утвр ди по сто ја ње ди сци плин ског пре сту па 
и од го вор но сти осу ђе ног, истом ће се из ре ћи ди сци плин ска ме ра. Ди сци-
плин ски пре сту пи су про пи са ни За ко ном о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, 
и де ле се на те же и лак ше. Чи ње ње ди сци плин ског пре сту па ука зу је на то 
да се осу ђе ни не вла да по за твор ским про пи си ма, што на од ре ђе ни на чин12 
мо же да до ве де до за кључ ка да се осу ђе ни ни је ре со ци ја ли зо вао тј. да ни је 
по стиг ну та свр ха ка жња ва ња.13 Пре ма ре ше њу Кри вич ног за ко ни ка, не може 
се услов но от пу сти ти осу ђе ни ко ји је то ком из др жа ва ња ка зне два пу та ка-
жња ван за те же ди сци плин ске пре сту пе и ко ме су од у зе те до де ље не по год-
но сти. Ова кво ре ше ње је про пи са но За ко ном о из ме на ма и до пу на ма Кри-
вич ног за ко ни ка из 2016. го ди не,14 јер по ра ни јем ре ше њу КЗ, у по гле ду 
услов ног от пу шта ња, ни је се пра ви ла раз ли ка из ме ђу те жих и лак ших ди-
сци плин ских пре сту па. 

Све до 2016. го ди не КЗ је за бра њи вао от пу шта ње осу ђе ног ко ји је то ком 
из др жа ва ња ка зне два пу та ка жња ван за ди сци плин ске пре сту пе (би ло лак-
ше или те же) и ко ме су од у зе те до де ље не по год но сти. Сма тра мо да је ак-
ту ел но ре ше ње при хва тљи во, јер оно пра ви ди стинк ци ју из ме ђу те жих и 
лак ших ди сци плин ских пре сту па, те за бра њу је услов но от пу шта ње са мо у 
слу ча ју те жих.15 

Сва ко осу ђе но ли це ко је је ди сци плин ски ка жње но упи су је се еви ден-
ци ју ди сци плин ских ме ра. Еви ден ци ја се во ди у са мом ка зне ном за во ду у 
ко јем осу ђе ник из др жа ва ка зна, и са др жи: име и пре зи ме осу ђе ног ли ца, 
по дат ке о из вр ше ном ди сци плин ском пре сту пу, по дат ке о из ре че ној ди сци-
плин ској ме ри и на по ме ну.16 Из ове еви ден ци је осу ђе но ли це се бри ше на кон 
про те ка од ре ђе ног вре мен ског пе ри о да. Уко ли ко је осу ђе ни ка жњен због 

12 На мер но ка же мо на од ре ђен на чин, јер има мо у ви ду чи ње ни це шта све пред ста вља 
ди сци плин ски пре ступ и ка ко се исти на утвр ђу је у ди сци плин ском по ступ ку. О то ме вид. 
Дра ги ша Дра кић, Иван Ми лић, Утвр ђи ва ње исти не у ди сци плин ском по ступ ку ко ји се во-
ди про тив осу ђе ног за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра, Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те-
та у Но вом Са ду, бр. 2/2016, 475-491; Иван Ми лић, Дар ко Ди мов ски, Ка жња ва ње осу ђе них 
ли ца – ди сци плин ске ме ре, Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 1/2016, 
219-231.

13 Са мо ако је по стиг ну та свр ха ка жња ва ња тре ба да ти услов ни от пуст. Илья Вла-
ди ми ро вич На у мов, Еле на Ар кадьев на Ку са ки на, Под го тов ка осу жденных к ре со ци а ли-
за ции и при ме не ние вос пи та тельно го во здействия при ор га ни за ции осу жденных к осво-
бо жде нию, СборникматериаловВсероссийскойнаучно-практическойконференции, Ки ров, 
2017, 116.

14 За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка, Сл. гла сник РС, бр. 94/2016. 
15 Услов ни от пуст је кри вич но прав на ме ра ко ја је ис кљу чи во спе ци јал но-пре вен тив ног 

ка рак те ра (…). Зо ран Сто ја но вић, Дра га на Ко ла рић, Но ва ре ше ња у Кри вич ном за ко ни ку 
Ре пу бли ке Ср би је, Без бед ност, 3/2012, 12.

16 Чл. 176 ЗИКС. 
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те жег ди сци плин ског пре сту па, бри ше се из еви ден ци је ако му не бу де из-
ре че на но ва ди сци плин ска ме ра у ро ку од три го ди не од да на из ре че не ди-
сци плин ске ме ре.17 Са мо ако је осу ђе ни упи сан18 у еви ден ци ју због два учи-
ње на ди сци плин ска пре сту па не мо же се услов но от пу сти ти. 

2. СУ ПЛЕ ТОР НИ ЗА ТВОР И УСЛОВ НО ОТ ПУ ШТА ЊЕ  
ОСУ ЂЕ НИ КА?

У ка зне ним за во ди ма у Ре пу бли ци на ла зи се и од ре ђен број осу ђе них 
ли ца на из др жа ва ње тзв., су пле тор ног за твор. Реч је о осу ђе ним ли ци ма ко-
ји ма је у кри вич ном по ступ ку из ре че на нов ча на ка зна, а ко ју из раз ли чи тих 
раз ло га ни су пла ти ла, те им је за ме ње на за ка зну за тво ра. Пре ма КЗ нов ча-
на ка зна се за ме њу ју за ка зну за тво ра, тaкo штo ћe зa свaких зaпoчeтих 
хиљaду динaрa нoвчaнe кaзнe oдрeдити jeдaн дaн кaзнe зaтвoрa. Су пле тор-
ни за твор мо же да тра је шест ме се ци, а из у зет но и јед ну го ди ну.19 У ве зи са 
су пле тор ним за тво ром, по ста вља се пи та ње да ли и ова осу ђе на ли ца има ју 
пра во на услов ни от пуст? Чи ни се оправ да ним, пре ма ва же ћем КЗ, да услов-
но мо же да се от пу сти са мо ли це ко је је осу ђе но на ка зну за тво ра, али не и 
осу ђе ни ко је се на лаз на из др жа ва њу су пле тор ног за тво ра. Су пле тор ни за-
твор пред ста вља за ме ну за не пла ће ну нов ча ну ка зну ко ја је из ре че на у кри-
вич ном по ступ ку. Осу ђе но ли це је има ло мо гућ ност да пла ти из ре че ну нов-
ча ну ка зне, те да на тај на чин из бег не су пле тор ни за твор. Су пле тор ни за твор 
се не из ри че, већ пред ста вља за ме ну за из ре че ну нов ча ну ка зну.20

Пре ма За ко ну о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, свр ха из вр ше ња ка зне 
за тво ра је да осу ђе ни то ком из вр ше ња ка зне, при ме ном од го ва ра ју ћих про-
гра ма по сту па ња, усво ји дру штве но при хва тљи ве вред но сти у ци љу лак шег 
укљу чи ва ња у усло ве жи во та по сле из вр ше ња ка зне ка ко убу ду ће не би чи нио 
кри вич на де ла. Са дру ге стра не, свр ха из вр ше ња су пле то р ног за тво ра, чи ни 
се, да се не мо же по и сто ве ти ти са свр хом из вр ше ња ка зне за тво ра. На и ме, 
свр ха ка жња ва ња учи ни о ца кри вич ног де ла је оства ре на при ли ком из ри-

17 Чл. 175 ЗИКС.
18 Мо гу ћа је и си ту а ци ја да по сто је усло ви за бри са ње из еви ден ци је, али да до бри са-

ња ни је до шло из раз ли чи тих раз ло га. 
19 Акo je изрeчeнa нoвчaнa кaзнa у изнoсу вeћeм oд сeдaмстo хиљaдa динaрa, кaзнa 

зaтвoрa нe мoжe би ти дужa oд jeднe гoдинe. Вид. чл. 51 КЗ. 
20 Из суд ске прак се: Ни је до зво љен услов ни от пуст са из др жа ва ња ка зне за тво ра ко ја 

се из др жа ва по ре ше њу ко јим је не пла ће на нов ча на ка зна за ме ње на ка зном за тво ра. (Ре ше-
ње Оп штин ског су да у Алек син цу Куо. 36/08 и Ре ше ње Окру жног су да у Ни шу Кж. бр. 
1110/08) – Бил тен Окру жног су да у Ни шу бр. 28/2008, Интермеx, Бе о град, ау тор сен тен це: 
пред сед ник Окру жног су да у Ни шу Др Да ни ло Ни ко лић.Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, 
Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2019



414

Др Дра ги ша С. Дра кић, Др Иван Д. Ми лић, О по је ди ним ма те ри јал ним... (стр. 409–430)

ца ња нов ча не ка зне, док је ње на за ме на за ка зну за тво ра са мо по сле ди ца 
ње ног не пла ћа ња. 

Осим то га, осу ђе ном ли цу мо же и да се об у ста ви из вр ше ње су пле тор-
ног за тво ра, под усло ви ма ко ји се про пи су ју Кри вич ним за ко ни ком. Aкo 
oсуђeни плaти сaмo дeo нoвчaнe кaзнe, суд ћe oстaтaк кaзнe срaзмeрнo зaмe-
нити кaзнoм зaтвoрa, a aкo oсуђeни исплaти oстaтaк нoвчaнe кaзнe, извршeњe 
кaзнe зaтвoрa ћe oбу стaвити. 

3. УСЛОВ НО ОТ ПУ ШТА ЊЕ ОСУ ЂЕ НИХ КО ЈИ  
КА ЗНУ ЗА ТВО РА ИЗ ДР ЖА ВА ЈУ У ПРО СТО РИ ЈА МА  

У КО ЈИ МА СТА НУ ЈУ

Све до 2009. го ди не ка зна за тво ра ко ја је из ре че на осу ђе ном мо ра ла је 
да се из вр ша ва у ка зне ном за во ду. Из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка 
од 2009. го ди не уво ди се мо гућ ност да се ка зна за тво ра ко ја је из ре че на у 
кри вич ном по ступ ку21 из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је. У 
ве зи са пред ме том на шег ин те ре со ва ња, по ста вља се пи та ње да ли и осу ђе но 
ли це ко је ка зну за тво ра из др жа ва на ова кав на чин има пра во на услов ни от-
пуст? Мо жда се чи ни да би услов но от пу шта ње осу ђе ног ко ји ка зну за тво ра 
из др жа ва на на чин да не на пу шта про сто ри је у ко ји ма ста ну је би ло су ви шно, 
јер је осу ђе ном на та кав на чин са свим до вољ но ка зна ин ди ви ду а ли зо ва на. 
Ме ђу тим, осу ђе но ли це ко је ка зну из др жа ва на ова кав на чин има од ре ђе на 
пра ва али и оба ве зе, ко је се раз ли ку ју пре све га од чи ње ни це да ли се ка зна 
за тво ра из вр ша ва уз при ме ну елек трон ског над зо ром или не. Осу ђе ном ли цу 
мо гу да се до де ле од ре ђе на пра ва за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра, ко ја се 
пре све га огле да ју у мо гућ но сти из ла ска из ста на и ми мо два ча са днев но.22 

21 Ин те ре сант но је на по ме ну ти да ка зна за тво ра ко ја је из ре че на у пре кр шај ном по ступ-
ку не мо же да се из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма пре кр шај но ка жње но ли це ста ну ју. У 
по ре ђе њу са ка зном за тво ра ко ја је про пи са на Кри вич ним за ко ни ком, ка зна за тво ра за пре-
кр шај је крат ка. Бра ни слав Ри сти во је вић, Иван Ми лић, Осно ви пре кр шај ног пра ва, Но ви 
Сад, 2018, 63. Та ко да је у по је ди ним слу ча је ви ма од го вор ност за пре кр шај стро жа од кри-
вич не од го вор но сти. О то ме вид. Иван Ми лић, Да ли је кри вич но де ло увек нај те же ка зне-
но де ло? (I део), Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 3/2016, 937-955; Иван 
Ми лић, Да ли је кри вич но де ло увек нај те же ка зне но де ло? (II део), Збо р ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 3/2017, 405-415.

22 Осу ђе ни ко ме је од ре ђен кућ ни за твор не сме на пу шта ти про сто ри је у ко ји ма ста-
ну је, осим у слу ча је ви ма пред ви ђе ним За ко ном о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра. 
Осу ђе ни има пра во на бо ра вак ван про сто ри ја у ко ји ма ста ну је у тра ја њу од нај ви ше два 
ча са днев но у пе ри о ду од 7 до 17 ча со ва. Ди рек тор Упра ве, на обра зло же ни пред лог По ве-
ре ни ка, до не ће од лу ку о од у зи ма њу овог ако се утвр ди да је до шло до зло у по тре бе тог 
пра ва. 
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За вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра осу ђе ни мо же да се до бро вла да, те да 
је за и ста по треб но да се услов но от пу сти.23

4. УСЛОВ НО (НЕ)ОТ ПУ ШТА ЊЕ ОСУ ЂЕ НИХ ЗБОГ  
КРИ ВИЧ НОГ ДЕ ЛА ПРО ТИВ ПОЛ НЕ СЛО БО ДЕ  

ПРЕ МА МА ЛО ЛЕТ НИМ ЛИ ЦИ МА?

Го ди не 2013. до нет ја За кон о по себ ним ме ра ма за спре ча ва ње вр ше ња 
кри вич них де ла про тив пол не сло бо де пре ма ма ло лет ним ли ци ма. Овим 
За ко ном уво де се од ре ђе на од сту па ња у од но су на Кри вич ни за ко ник, ко ја 
се на при мер од но се на за бра ну убла жа ва ње ка зне, во ђе ње по себ не еви ден-
ци је, прав не по сле ди це осу де и др. У ве зи са на шим пред ме том ин те ре со ва-
ња, услов ним от пу стом, овај За кон са др жи и пра ви ла о услов ном от пу сту. 
Ли це осу ђе но на ка зну за тво ра за кри вич но де ло на ко је се при ме њу је овај 
За кон24 не мо же се услов но от пу сти ти. За кон ско ре ше ње је екс пли цит но, ни 
под ко јим усло ви ма се осу ђе но ли це не мо же услов но от пу сти ти. У ве зи са 
ова квим за кон ским ре ше њем по ста вља се пи та ње свр хе из вр ше ње ка зне 
за тво ра и по на ша ња осу ђе ног ли ца за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра. 
Услов ни от пуст о ко јем ма шта сва ки осу ђе ник, ова ка те го ри ја осу ђе ни ка 
ни ка да не мо же до би ти. 

23 Ме ђу тим, уко ли ко се осу ђе но ли це не вла да до бро, уко ли ко пре кр ши пра ви ла ко ја 
за ње га ва же за вре ме тра ја ња ка зне, из ме ни ће се и сам на чин из вр ше ња ка зне за тво ра – 
осу ђе ни ће се упу ти ти да оста так ка зне за тво ра из др жи у ка зне ни за вод. 

Из суд ске прак се: Осу ђе ног ко ји из др жа ва ка зну за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма 
ста ну је уз при ме ну ме ра елек трон ског над зо ра, суд мо же услов но от пу сти ти ако је из др-
жао две тре ћи не из ре че не ка зне и ако се из из ве шта ја Упра ве за из вр ше ње кри вич них 
санк ци ја, Оде ље ње за трет ман и ал тер на тив не санк ци је не сум њи во утвр ђу је да је по стиг-
ну та свр ха ка жња ва ња. Ре ше ње Основ ног су да у Кра ље ву Куо. 21/11 од 20.05.2011. и ре-
ше ње Апе ла ци о ног су да у Кра гу јев цу Кж.2-632/11 од 01.06.2011.) – Бил тен Ви шег су да у 
Кра ље ву, број 3/2011, Интермеx, Бе о град, Ау тор сен тен це: Дра ган Јо ва но вић, су диј ски 
по моћ ник Основ ног су да у Кра ље ву. Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. 
март 2019. Та ко ђе и осу ђе ни ко је се на ла зи на из др жа ва њу ка зне за тво ра ка да је пре су да 
до не та по осно ву спо ра зу ма о при зна њу кри вич ног де ла мо же да се услов но от пу сти. Из 
суд ске прак се: Мол ба за пу шта ње на услов ни от пуст мо же се под не ти и у слу ча ју ка да је 
пре су да до не та на осно ву спо ра зу ма о при зна њу кри вич ног де ла. (Ре ше ње Апе ла ци о ног 
су да у Бе о гра ду Кж2 По1 бр. 212/12 од 22. ма ја 2012. и ре ше ње Ви шег су да у Бе о гра ду – 
По себ ног оде ље ња СПК По1 бр. 12/12 – Куо По1 27/12 од 10. ма ја 2012. го ди не) – Бил тен 
Ви шег су да у Бе о гра ду, број 84, Интермеx, Бе о град, При ре ди ли: Мр Алек сан дар Тре шњев, 
су ди ја и Бо ја на Стан ко вић, ви ши су диј ски са рад ник. Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, 
Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

24 Овај За кон се при ме њу је на учи ни о це ко ји су пре ма ма ло лет ним ли ци ма из вр ши ли 
тач но од ре ђе на кри вич на де ла. Вид. чл. 3 За ко на. 
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5. ПОД НО ШЕ ЊЕ МОЛ БЕ ЗА УСЛОВ НИ ОТ ПУСТ 

Услов ни от пуст је пра во осу ђе ни ка, али не и ње го ва оба ве за. По сту пак 
за пу шта ње на усло ви от пуст мо же да по кре не са мо осу ђе ни или ње гов бра-
ни лац25. Не по сто ји мо гућ ност да се по сту пак по кре не по слу жбе ној ду жно-
сти. По сту пак се по кре ће под но ше њем мол бе за услов ни от пуст. Као што 
је ре че но, пре ма КЗ осу ђе ни има пра во на услов ни от пуст ка да из др жи две 
тре ћи не из ре че не ка зне. С дру ге стра не, пре ма ЗКП осу ђе ни има пра во да 
под не се мол бу за услов ни от пуст тек ка да из др жи две тре ћи не ка зне за тво-
ра. Ова кво ре ше ње во ди ка за кључ ку да осу ђе ни ни ка да не мо же да се услов-
но от пу сти оног да на ка да је из др жао тач но две тре ћи не ка зне за тво ра (ка-
ко про пи су је КЗ), већ ће то увек би ти ду жи вре мен ски пе ри од. Ко ли ко ће 
би ти то би ти ду жи пе ри од за ви си од то га ко ли ко бу де тра јао по сту пак за 
услов но от пу шта ње, као и са ма про це ду ра у ка зне ном за во ду. 

6. ИЗ ВЕ ШТАЈ О ВЛА ДА ЊУ ОСУ ЂЕ НИ КА 

По на ша ње осу ђе них ли ца за вре ме из др жа ва ње ка зне за тво ра има не-
мер љив зна чај при ли ком од лу чи ва ња о мол би за услов ни от пуст. Пре ци зни-
је, осу ђе ни се мо же се услов но от пу сти ти са мо ако се у то ку из др жа ва ња 
ка зне за тво ра по пра вио.26 Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да суд од лу чу је о услов-
ном от пу сту, и то на ро чи шту на ко јем осу ђе ни по пра ви лу ни је при су тан, 
ло гич но пи та ње ко је се по ста вља је сте на осно ву ко јих до ка за суд мо же да 
утвр ди да ли је оправ да но или ни је оправ да но да до зво ли услов но от пу шта-
ње осу ђе ни ка. Жи вот у за тво ру уре ђен је стро гим пра ви ли ма, и то ка ко 

25 Из суд ске прак се: По сту пак за пу шта ње осу ђе ног на услов ни от пуст са из др жа ва ња 
ка зне за тво ра, мо же се по кре ну ти не са мо под но ше њем мол бе осу ђе ног, ка ко је то пред ви-
ђе но од ред ба ма из чла на 522. став 1. ЗКП, већ и под но ше њем мол бе бра ни о ца осу ђе ног, с 
об зи ром да је од ред ба ма из чла на 76. ЗКП, бра ни лац овла шћен да у ко рист окри вље ног 
пред у зи ма све рад ње ко је мо же пред у зе ти окри вље ни. (Ре ше ње Апе ла ци о ног су да у Бе о гра-
ду Кж2 1198/11 од 13. апри ла 2011. и ре ше ње Пр вог основ ног су да у Бе о гра ду К. 1059/11) – 
Бил тен Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду, број 3/2011, Интермеx, Бе о град, Ау тор сен тен це: 
Не бој ша Па вло вић, ви ши су диј ски са рад ник Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду. Из вор: елек трон-
ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

Из суд ске прак се: Бра ни о цу ко ји је вр шио функ ци ју од бра не као иза бра ном бра ни о цу 
до прав но сна жног окон ча ња кри вич ног по ступ ка ни је по треб но по себ но пу но моћ је да у 
истом пред ме ту по кре не по сту пак за услов ни от пуст. (…). (Ре ше ње Основ ног су да у Ја го-
ди ни Куо-7/18 од 28.03.2018. го ди не и ре ше ње Апе ла ци о ног су да у Кра гу јев цу КЖуо-75/18 од 
17.04.2018. го ди не) – Бил тен Апе ла ци о ног су да у Кра гу јев цу, број 1/2018, Интермеx, Бе о град, 
Сен тен цу при ре ди ла: Не ве на Мар ко вић, су диј ски по моћ ник Апе ла ци о ног су да у Кра гу јев цу.
Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

26 Вид. чл. 46 КЗ. 
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за ко ни ма та ко и под за кон ским ак ти ма, али и од лу ка ма за твор ских вла сти. 
За твор ске вла сти стал но над зи ру и кон тро ли шу осу ђе ни ка за вре ме док се 
на ла зи у ка зне ном за во ду. По на ша ње осу ђе ни ка у ка зне ном за во ду се стал-
но вред ну је и оно ути че на ин ди ви ду а ли за ци ју ка зне у то ку из вр ше ња. Осу-
ђе ник се кон стант но „оце њу је“, а све то ути че на ње го во на пре до ва ње или 
на за до ва ње. 

С об зи ром на то, да осу ђе ник из др жа ва ка зну за тво ра у ка зне ном за во-
ду (из у зет но и у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је) за твор ске вла сти у ка зне ном 
за во ду у ко јем осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво ра су је ди ни ме ро дав ни да „све-
до че“27 о по на ша њу осу ђе ног ли ца. То се чи ни пу тем из ве шта ја,28 из у зет но 
и пу тем пред став ни ка за во да. Суд ско ве ће су ди осу ђе ном ли цу (од лу чу ју о 
услов ном от пу сту)29, ко ји ни је при су тан у суд ни ци (на ро чи шту). Сва ка ко 

27 О про бле ми ма оце њи ва ња осу ђе них ли ца у кон тек сту до би ја ња услов ног от пу ста 
вид. Алек сан др Ни ко ла е вич Ба ла мут, Ак ту альные во пр осы си стемы оце ни ва ния сте пе ни 
го тов но сти осу жденных с по жи зненными  сро ка ми отбыва ния на ка за ния к услов но-до сроч-
но му осво бо жде нию, СборникматериаловВсероссийскойнаучно-практическойконференции, 
Ки ров, 2017, 138-139.

28 Прoцeну кaрaк тeристикa oсуђeних и ризикa рeцидивизмa вршe стручњaци зaпoслe-
ни у зaтвoримa, нa oснoву мoлбe зa дoдeлу услoвнoг oтпу стa. Go ran Jo va nić, Ve ra Pe tro vić, 
Uslov no ot puš ta nje u prak si okru žnog za tvo ra i nad le žnih su do va, Spe ci jal na edu ka ci ja i re ha bi-
li ta ci ja (Be o grad), br. 1/2017, 69. Ка ко пре ци зи ра ЗИКС (чл. 47 ст. 2): зaвoд je дужaн дa су ду 
у свoм извeш тajу дa и мишљeњe o стeпeну испуњeнoсти прoгрaмa пoступaњa и oпрaвдaнoсти 
услoвнoг oтпу стa. У ве зи са са др жа јем из ве шта ја из ка зне ног за во да и ЗКП про пи су је шта 
он мо ра да са др жи: (…) вeћe ћe зaтрaжити извeш тaj oд зaвoдa у кojeм oсуђeни издржaвa 
кaзну зaтвoрa o њeгoвoм влaдaњу и дру гим oкoлнoстимa кoje пoкaзуjу дa ли je пoстигнутa 
сврхa кaжњaвaњa, кao и извeш тaj пoвeрeникa из oргaнa упрaвe нaдлeжнoг зa извршeњe 
кри вич них сaнкциja (чл. 564 ст. 2). Ни је те шко до ћи до за кључ ка да ЗИКС и ЗКП јед ну пра-
во пи та ње (са др жај из ве шта ја) уре ђу ју на раз ли чи те на чи не. Иа ко то ни је слу чај са свим 
зе мља ма у ко ји ма је кри вич но прав ни екс пан зи о ни зам до шао до из ра жа ја, у Ср би ји се при-
ме ћу је и из ра зи то не ма ран од нос и пре ма „за нат ском“ де лу по сла, тј. пре ма пи са њу нор ме 
и по што ва њу пра ви ла ле ги сла тив не тех ни ке, што ства ра и су штин ске про бле ме. Зо ран 
Сто ја но вић, Кри вич но пра во у до ба кри зе, Бра нич, бр. 1-2. 2011, 40.

Вид. Кривичнo oдeлeњe – питaњa и oдгoвoри – Кри вич ни зaкoник – Услoвни oтпу ст 
(члaн 46. КЗ). 71. Штa мoрa дa сaдржи извeш тaj КПЗ у пoступ ку пo мoлби зa услoвни oтпу ст? 
Дa ли je пoтрeбнo дa сe КПЗ дeцидирaнo изjaсни дa ли je oствaрeнa сврхa кaжњaвa (члaн 46. 
КЗ)? Oдгoвoр: Зaвoд зa извршeњe кaзнe зaтвoрa сe у извeш тajу o влaдaњу и пoнaшaњу oсуђeнoг 
зa врeмe издржaвaњa кaзнe, нe мoрa дeциднo изjaшњaвaти o тoмe дa ли je у oднoсу нa тo лицe 
пoстигнутa сврхa кaжњaвaњa с oб зирoм дa je тo прeдмeт oцeнe судa кojи oдлучуje o услoвнoм 
oтпу сту aли je нeoпхoднo дa сaдржи пoдaт кe o њeгoвoм влaдaњу, рaднoм aнгaжoвaњу и дру-
гим oкoлнoстимa нa oснoву кojих пoдaтaкa суд мoжe oцeнити дa ли су oствaрeни услoви из 
члaнa 46. стaв 1. КЗ. (Teк ст oдгoвoрa утврђeн je нa сeдници Кривичнoг oдeљeњa Врхoвнoг 
кaсaциoнoг судa 15.4.2014. гoдинe) – Билтeн Врхoвнoг кaсaциoнoг судa, брoj 1/2015, Инт eр-
мex, Бeoгрaд. Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

29 Нajдиску тaбилниje питaњe вeзaнo зa услoвни oтпу ст jeстe питaњe oргaнa кojи 
oдлучуje о услoвнoм oтпу сту. Dar ko Ra du lo vić, Krat ko traj na ka zna li še nja slo bo de i nje ne 
al ter na ti ve, Pod go ri ca, 2008, 172. (док тор ска ди сер та ци ја).
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је мо гу ће да по је ди ни члан суд ског ве ћа има од ра ни је са зна ња о осу ђе ном 
ли цу, јер је мо жда реч о по врат ни ку, али то не сме да бу де кри те ри јум за 
до но ше ње од лу ке од услов ном от пу сту. Сва ка ко ако је члан суд ског ве ћа већ 
по сту пао по пред ме ту он мо ра би ти из у зет из пред ме та.30 Из ве штај из ка-
зне ног за во да тре ба да бу де са чи њен објек тив но, да за и ста при ка же пра ву 
сли ку о осу ђе ни ку. Има ју ћи у ви ду зна чај из ве шта ја пред су дом, као и све 
дру ге по је ди но сти у ве зи са по ступ ком за услов ни от пуст чи ни се да за твор-
ске вла сти, иа ко фор мал но не од лу чу ју о услов ном от пу сти, има ју мо жда и 
пре су дан ути цај на до но ше ње од лу ку о услов ном от пу сту. За то се мо же за-
кљу чи ти да је над ле жност за услов но от пу шта ње осу ђе ни ка по де ље на из-
ме ђу су да и за твор ски вла сти.31 Рет ко ка да ће се де си ти да је из ве штај о 
осу ђе ни ку по зи ти ван32, а да суд не усво ји мол бу за услов ни от пуст, као и да 
је из ве штај не га ти ван а да суд усво ји мол бу осу ђе ни ка. Осим то га, пред став-
ник за во да, уко ли ко је при су тан на ро чи ште за услов ни от пуст је „глав ни 
све док“ по на ша ња осу ђе ни ка у ка зне ном за во ду. 

У ве зи са вре ме ном ко је про тек не од да на под но ше ња мол бе за услов ни 
от пуст до да на от пу шта ња осу ђе ни ка из ка зне ног за во да, зна ча јан је и из ве-
штај о по на ша њу осу ђе ни ка. Реч је о то ме да осу ђе ни под но си мол бу ка да је 
из др жао две тре ћи ни из ре че не ка зне за тво ра, ко ју под но си пре ко за во да.33 
Да би мол ба осу ђе ни ка би ла до ста вље на су ду, опет, је по треб но од ре ђе но 

30 Вид. Кри вич но оде ље ње – пи та ња и од го во ри – Из у зе ће – Услов ни от пуст – од лу-
чи ва ње о пу шта њу и из у зе ће ра ни је по сту па ју ћег су ди је у пред ме ту. 6.4. Члан 563. ЗКП-
услов ни от пуст, код при ме не овог чла на спо р но је да ли мо же би ти пред сед ник или члан 
ве ћа су ди ја ко ји је по сту пао по пред ме ту или је во дио ис тра гу? Од го вор: Ра ни је по сту па ње 
су ди је у пред ме ту пред ста вља раз лог за ње го во оба ве зно из у зе ће при ли ком од лу чи ва ња о 
пу шта њу на услов ни от пуст а на осно ву од ред бе чла на 37. став 1. тач ка 4) ЗКП. (У овом 
сми слу и од лу ка Вр хов ног ка са ци о ног су да Кзз 203/10 од 26.01.2011. го ди не.) (Текст од го-
во ра утвр ђен је на сед ни ци Кри вич ног оде ље ња Вр хов ног ка са ци о ног су да 4.4.2014. го ди не) 
– Бил тен Вр хов ног ка са ци о ног су да, број 1/2015, Интермеx, Бе о град. Из вор: елек трон ска 
ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

31 Ка да је реч о осу ђе ном ко ји из др жа ва ка зну за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну-
је из ве штај о вла да њу осу ђе ни ка под но си онај ор ган ко ји је над ле жан за из вр ше ње ка зне. 
По сло ве из вр ше ња спро во ди ор га ни за ци о на је ди ни ца над ле жна за ал тер на тив не санк ци је, 
у окви ру Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк ци ја. У окви ру По ве ре нич ке слу жбе обра зу-
ју се по ве ре нич ке кан це ла ри је за под руч је те ри то ри јал не над ле жно сти јед ног или ви ше 
ви ших су до ва. Чл. 3 За ко на о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра. 

32 О то ме шта мо ра да са др жи из ве штај вид. Ne la Kr stić, Bra ti slav Jan ko vić, Mi ljan Kr-
stić, O uslov nom ot pu stu iz ugla slu žbe ni ka tret ma na, Kri vič ne i pre kr šaj ne sank ci je i me re: iz ri-
ca nje, iz vr še nje i uslov ni ot pust, Te mat ski zbo r nik ra do va me đu na rod nog zna ča ja, Pa lić, 2016, 
469-472. 

33 Осу ђе ни ко ји из др жа ва ка зну у ка зне ном за во ду не ма мо гућ ност да по ша ље би ло 
ко је пи сме но су ду, по ро ди ци или дру гом ор га ну осим пре ко за во да. Ме ђу тим, мо гу ће је да 
осу ђе ни по ша ље мол бу за услов ни от пуст у из у зет ним слу ча је ви ма и не по сред но су ду или 
пре ко по ште, и то при ли ком ко ри шће на про ши ре них пра ва и по год но сти ван за во да. У слу-
ча ју да бра ни лац осу ђе ног под но си мол бу, под но ше ње се не оба вља пре ко за во да. 
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вре ме. По при је му мол бе суд ће ис пи та ти да ли су ис пу ње ни усло ви за ње но 
под но ше ње, те уко ли ко је су за тра жи ће из ве штај из ка зне ног за во да. Да кле, 
са да суд тра жи од за во да из ве штај о вла да њу осу ђе ни ка, и тек ка да зах тев 
стиг не у ка зни за вод за твор ске вла сти са чи ња ва ју из ве штај. На кон што се 
из ве штај са чи ни, он се та ко ђе пре ко за во да до ста вља су ду, ко ји на кон до-
ста вља ња за ка зу је ро чи ште. Ни је те шко за кљу чи ти да је за све ове рад ње 
по треб но од ре ђе но вре ме. Ме ђу тим, ни ту се не за вр ша ва про блем са вре-
ме ном. Мо гу ће је да из ве штај из ка зне ног за во да са др жи од ре ђе ње мањ ка-
во сти, или да не са др жи оне по дат ке ко ји су нео п ход ни да би суд сте као 
пра ву „сли ку“ о вла да њу осу ђе ни ка, што ути че на то да суд не мо же да до-
не се од лу ку о услов ном от пу сту. У том слу ча ју суд ће за тра жи ти до пун ски 
из ве штај.34 Ја сно је да је и за до би ја ње до пун ског из ве шта ја по треб но од ре-
ђе но вре ме.35 

7. КО ПРИ СУ СТВУ ЈЕ РО ЧИ ШТУ ЗА УСЛОВ НИ ОТ ПУСТ?

Прeдсeдник вeћa нaрeдбoм oдрeђуje дaн, чaс и мeстo oдржaвaњa рoчиш тa 
зa oдлучивaњe o мoлби зa пуш тaњe нa услoвни oтпу ст.36 Ка ко би се ро чи ште 
одр жа ло по треб но је и да му од ре ђе на ли ца при су ству ју.37 ЗКП пра ви раз ли ку 

34 О овом про бле му ви ше вид. Dar ko Di mov ski, Iva Po po vić, Uslov ni ot pust – nor ma tiv ni 
i prak tič ni aspekt, NBP – Žur nal za kri mi na li sti ku i pra vo, br. 2/2017, 56. 

35 Из суд ске прак се: Приликoм oдлучивaњa o oснoвaнoсти мoлбe зa пуш тaњe нa ус-
лoвни oтпу ст eксплицитнo сe нe узимa у oб зир oкoлнoст у пoглeду дужинe трajaњa нeиздр-
жaнoг дeлa кaзнe зaтвoрa, a кao штo je тo првoстeпeни суд учиниo, свe имajући у ви ду дa je 
у кoнкрeтнoм случajу вeћ зaдoвoљeн фoрмaлни услoв у пoглeду дeлa издржaнe кaзнe зaтвoрa, 
вeћ je пoтрeбнo извши ти дeтaљну oцeну влaдaњa и пoнaшaњa oсуђeнoг у пeнaлним услoвимa, 
њeгoв стaв прeмa извршeнoм кривичнoм дeлу, a кoje свe oкoлнoсти сe утврђуjу нa oснoву 
извeш тaja устaнoвe у кojoj oсуђeни издржaвa кaзну и кojи извeш тaj мoрa би ти кoмплeтaн, a 
укoликo исти извeш тaj нe сaдржи дoвoљнo пoдaтaкa o нaвeдeним oкoлнoстимa, првoстeпe-
ни суд je дужaн дa зaтрaжи дoпунски извeш тaj КПЗ-a. (…). (Рeшeњe Aпeлaциoнoг судa у 
Нoвoм Сaду пoсл. бр. Кж. 2 1862/13 oд 19.06.2013. гoдинe, кojим je укинутo рeшeњe Вишeг 
судa у Нoвoм Сaду пoсл. бр. Куo. 157/13 oд 22.05.2013. гoдинe) – Билтeн Вишeг судa у Нoвoм 
Сaду, брoj 4/2013, Инт eр мex, Бeoгрaд, Aутoр сeнтeнцe: судиja Свeтлaнa Toмић – Joкић, 
Ви ши суд у Нoвoм Сaду. Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

36 Чл. 565 ст. 1 ЗКП. О по ступ ку за услов ни от пуст вид. Ми лан Шку лић, Та тја на Бу-
гар ски, Кри вич но про це сно пра во, Но ви Сад, 2015, 591-592; Mom či lo Gru bač, Kri vič no pro ce-
sno pra vo, Be o grad, 2008, 536; Ран ко Со ко ло вић, За ко ник о кри вич ном по ступ ку: прак тич на 
при ме на, Бе о град, 2007, 1368-1370. 

37 Рoчиш тe зa oдлучивaњe o мoлби зa пуш тaњe нa услoвни oтпу ст, кoje сe у oдрeђeнoj 
мeри зaснивa нa нaчeлу рaспрaвнoсти, пoчињe изнoшeњeм рaзлoгa зa услoвни oтпу ст oд 
стрaнe брaниoцa, a у случajу дa je брaнилaц oдсутaн, или aкo oсуђeни нeмa брaниoцa, прeд-
сeдник вeћa укрaт кo излaжe рaзлoгe зa пoднoшeњe мoлбe. Mi lan Šku lić, Uslov ni ot pust sa 
sta no viš ta kri vič nog ma te ri jal nog i kri vič nog pro ce snog pra va, Kri vič ne i pre kr šaj ne sank ci je i 
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у по гле ду не ко ли ко ства ри. Пр во, су ди ји се да је дис кре ци о но овла шће ње у 
по гле ду то га да ли ће осу ђе ног по зва ти да при су ству је ро чи шту. Нa рoчиш тe 
прeдсeдник вeћa пoзивa oсуђeнoг aкo oцeни дa je њeгoвo присуствo пoтрeбнo. 
У том слу ча ју осу ђе ни ко ји из др жа ва ка зну у ка зне ном за во ду мо ра да се 
спро ве де до су да. Има ју ћи у ви ди пра ви ла о из вр ше њу ка зне за тво ра, тач-
ни је пра ви ла о то ме у ко јем ка зне ном за во ду осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво-
ра,38 осу ђе ни не мо ра да из др жа ва ка зну за тво ра на те ри то ри ји оног су да 
ко ји му је су дио у пр вом сте пе ну, тј. на те ри то ри ји оног су ду ко ји од лу чу је 
о услов ном от пу сту. То зна чи да је за спро во ђе ње осу ђе ни ка до су да ко ји 
од лу чу је о услов ном от пу сту по тре бо вре ме, али и од ре ђе на ма те ри јал на 
сред ства.39 

У по гле ду оста лих ли ца ЗКП про пи су је ко се по зи ва на ро чи ште, али 
и ко се по зи ва под од ре ђе ним усло вом. Ако осу ђе ним има бра ни о ца и он 
ће се по зва ти. Јав ни ту жи лац ко ји по сту па пред су дом ко ји од лу чу је о 
мол би се увек по зи ва. Та ко ђе, ако је из ве штај о вла да њу осу ђе ни ка по зи-
ти ван,40 по зи ва се и пред став ник за во да у ко јем осу ђе ни из др жа ва ка зну 
за тво ра.41

me re: iz ri ca nje, iz vr še nje i uslov ni ot pust, Te mat ski zbo r nik ra do va me đu na rod nog zna ča ja, Pa lić, 
2016, 379.

38 Про пис ко ји уре ђу ју у ко јем ка зне ном за во ду осу ђе ни из др жа ва ју ка зну за је Пра-
вил ник о упу ћи ва њу осу ђе них, пре кр шај но ка жње них и при тво ре них ли ца у за во де за из-
вр ше ње кри вич них санк ци ја, Сл. гла сник РС, бр. 31/2015.

39 Иа ко је по треб но вре ме и нов ча на сред ства, сма тра мо да је при су ство осу ђе ног ли-
ца ва жно за до но ше ње од лу ке о услов ном от пу сту. 

40 По ста вља се пи та ње за што се пред став ник за во да не по зи ва иа ко је из ве штај не га-
ти ван? Да ли то он да зна чи, да, уко ли ко је из ве штај не га ти ван, та да се пред став ник за во да 
не по зи ва из раз ло га што ће суд по ау то ма ти зму од би ти мол бу осу ђе ног? По треб но је при-
су ство пред став ни ка за во да би ло да је из ве штај по зи ти ван или не га ти ван, из раз ло га што 
упра во он тре ба да се усме но из ја сни о из ве шта ју, тј. да још јед ном пред су дом да обра зло-
же ње за што је из ве штај по зи ти ван или не га ти ван. Вид. Иван Ми лић, Ин ди ви ду а ли за ци ја 
ка зне за тво ра – кри ми но ло шки, кри вич но прав ни и пе но ло шки аспект, Но ви Сад, 2017, 439. 
(док тор ска ди се р та ци ја).

41 Вид. Кривичнo oдeлeњe – питaњa и oдгoвoри – Пoступци зa oствaривaњe прaвa 
oсуђeнoг – Пoступaк зa пуш тaњe нa услoвни oтпу ст – Oдлучивaњe o услoвнoм oтпу сту – 
Присуствo прeдстaвникa зaвoдa (у кoмe oсуђeни издржaвa кaзну зaтвoрa) – oбaвeзa или 
мoгућнoст. 67.3. Дa ли je oбaвeзнo присуствo прeдстaвникa зaвoдa кoд oдлучивaњa o услoв-
нoм oтпу сту у сми слу члaнa 565. стaв 2. ЗКП? OДГOВOР: Oдрeдбoм члaнa 565. стaв 2. ЗКП 
прoписaнo je дa сe нa рoчиш тe зa oдлучивaњe o мoлби зa услoвни oтпу ст пoзивa прeдстaвник 
зaвoдa у кoмe oсуђeни издржaвa кaзну зaтвoрa, aкo je извeш тaj пoзитивaн и прeдстaвник 
зaвoдa нe мoрa би ти присутaн укoликo je урeднo oбaвeш тeн a прeдлoг je пoтпунo и jaснo 
oбрaзлoжeн. У супрoтнoм, прeдстaвник зaвoдa мoрa би ти присутaн. (Teк ст oдгoвoрa утврђeн 
je нa сeдници Кривичнoг oдeљeњa Врхoвнoг кaсaциoнoг судa 4.4.2014. гoдинe) – Билтeн 
Врхoвнoг кaсaциoнoг судa, брoj 1/2015, Инт eр мex, Бeoгрaд. Из вор: елек трон ска ба за по да-
та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.
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8. КА ДА СЕ ОСУ ЂЕ НИ ОТ ПУ ШТА ИЗ КА ЗНЕ НОГ ЗА ВО ДА  
НА КОН ШТО ЈЕ СУД УСВО ЈИО ЊЕ ГО ВУ МОЛ БУ?

Вeћe ко је од лу чу је о мол би за услов ни от пуст oдмaх пo oкoнчaњу рoчиш-
тa дoнoси рeшeњe кojим oдбиja или усвaja мoлбу зa пуш тaњe нa услoвни oтпу ст. 
Уко ли ко је суд до нео ре ше ње ко јим усва ја мол бу осу ђе ног, по ста вља се пи та ње 
ка да ће осу ђе ни би ти услов но от пу штен – ка да ће на пу сти ти ка зне ни за вод. 
Да би се осу ђе ни, чи ја је мол ба за услов ни от пуст усво је на, от пу стио из ка зне ног 
за во да по треб но је да суд ска од лу ка о услов ном от пу сту бу де до ста вља на ка-
зне ном за во ду у ко јем осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво ра. ЗКП про пи су је да се 
ре ше ње о усва ја њу или од би ја њу услов ног от пу ста до ста вља и за во ду у ко јем 
осу ђе ни из др жа ва ка зну, што је са свим ло гич но. Сва ка ко да је по треб но да про-
ђе од ре ђе но вре ме ка ко би ре ше ње су да би ло до ста вље но ка зне ном за во ду. 

На да ље, и ка да ре ше ње су да (ко јим се усва ја мол ба за услов но от пу шта-
ње) бу де до ста вље на у ка зне ни за вод, опет, је по треб но да про ђе од ре ђе но 
вре ме ка ко би осу ђе ник био от пу штен из за во да. 

Као што по сто ји од ре ђе на про це ду ра при ли ком до ла ска осу ђе ни ка на 
из др жа ва ње ка зне за тво ра, та ко по сто ји и про це ду ра при ли ком от пу шта ња 
(из ла ска) из ка зне ног за во да. Дру гим ре чи ма, по треб но је да про тек не од ре-
ђе но вре ме ка ко би се спро ве ла за твор ска про це ду ра. Ко ли ко вре ме на мо же 
нај ду же да про тек не од ка да суд до ста ви од лу ку за во ду док осу ђе ни „на пу-
сти“ ка зне ни за вод уре ђу је За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја. Зaвoд je 
дужaн дa у овом слу ча ју осу ђе ни ка oтпу сти истoг дaнa пo приjeму oдлукe, 
a нajкaсниje у рoку oд 24 чaсa.42 

9. МО ДЕ ЛИ УСЛОВ НОГ ОТ ПУ СТА

Уко ли ко суд утвр ди да услов но от пу сти осу ђе но ли це, то још увек не 
зна чи да је суд до нео ко нач ну од лу ку о услов ном от пу сту. На кон што је суд 
до нео од лу ку да су ђе ног услов но из ка зне ног за во да по треб но је да од лу чи 
и по ко јем „мо де лу“43 ће услов но от пу сти ти осу ђе ни ка. На осно ву на ших 
про пи са раз ли ку ју се три мо де ла услов ног от пу шта ња осу ђе ног из ка зне ног 

42 Чл. 183 За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја. Ви ше о от пу шта њу осу ђе них ли ца 
из ка зне ног за во да вид. Иван Ми лић, Дар ко Ди мов ски, От пу шта ње осу ђе ног ли ца из ка зне-
ног за во да, Без бјед ност, По ли ци ја, Гра ђа ни, бр. 2/2018, 75-86. 

43 Ми у овом ра ду под мо де лом услов ног от пу ста ми сли мо на ин ди ви ду а ли за ци ју 
услов ног от пу ста, о то ме у че му се са сто ји услов ни от пуст, на пра ва и оба ве зе осу ђе ни ка за 
вре ме тра ја ња услов ног от пу ста. У на уч ној ли те ра ту ри се под мо де ли ма услов ног от пу ста 
сма тра и сам на чин до би ја ња услов ног от пу ста, та ко се раз ли ку ју: мoдeли рaниjeг oтп уш-
тaњa, мoдeли услoвнoг oтп уш тaњa, кao и мeшoвити мoдeли. Де таљ но вид. Sne ža na So ko vić, 
Uslov ni ot pust – spor na pi ta nja i sa vre me na nor ma tiv na re še nja, Cri men, br. 1/2014, 39-41.
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Др Дра ги ша С. Дра кић, Др Иван Д. Ми лић, О по је ди ним ма те ри јал ним... (стр. 409–430)

за во да: 1. Услов ни от пуст без ика квих оба ве за за осу ђе ног. У овом слу ча ју 
осу ђе ни не ма ни ка кве оба ве зе за вре ме услов ног от пу ста; 2. Услов ни от пуст 
уз кри вич но прав не оба ве зе. За ко ном о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и 
ме ре се про пи су ју ко је су то кри вич но прав не оба ве зе;44 3. услов ни от пуст 

44 За ко ном о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра про пи су је се (чл. 44 ст. 1): над зор 
над услов но от пу ште ним ли цем оба вља По ве ре нич ка слу жба ако је у од лу ци о услов ном 
от пу сту суд од ре дио да је осу ђе ни ду жан да ис пу ни јед ну од сле де ћих оба ве за: 1) ја вља ње 
ор га ну над ле жном за из вр ше ње за штит ног над зо ра; 2) оспо со бља ва ње учи ни о ца за од ре ђе-
но за ни ма ње; 3) При хва та ње за по сле ња ко је од го ва ра спо соб но сти ма учи ни о ца; 4) уз др жа-
ва ње од по се ћи ва ња од ре ђе них ме ста, ло ка ла или при ред би, ако то мо же би ти при ли ка или 
под сти цај за по нов но вр ше ње кри вич них де ла; 5) бла го вре ме но оба ве шта ва ње о про ме ни 
ме ста бо рав ка, адре се или рад ног ме ста; 6) уз др жа ва ње од упо тре бе дро га или ал ко хол них 
пи ћа; 7) по се ћи ва ње од ре ђе них про фе си о нал них и дру гих са ве то ва ли шта или уста но ва, и 
по сту па ње по њи хо вим упут стви ма; 8) ис пу ње ње дру гих оба ве за ко је су пред ви ђе не кри-
вич но прав ним од ред ба ма. Пре ма ак ту ел ним за кон ским ре ше њи ма до ла зи се до за кључ ка 
да кри вич но прав не оба ве зе тра ју све вре ме ко ли ко тра је и услов ни от пуст. Сма тра мо да би 
би ло оправ да но да се пред ви ди мо гућ ност да се оба ве зе мо гу на кон про те ка од ре ђе ног вре-
ме на уки ну ти или за ме ни ти за дру гу оба ве зу, уко ли ко за то по сто је раз ло зи. О по ло жа ју 
осу ђе ни ка на услов ном от пу сту вид. Алек сан др Алек сан дро вич Гор ше нин, Пра во вое по ло-
же ние услов но-до сроч но осво бо жденных, Гра мо та, Альма нах со вре мен ной на у ки и обра-
зо ва ния, 4/2010, 12-17; Алек сан др Алек сан дро вич Рыба ков, Кон троль за ли ца ми, услов но-
до сроч но осво бо жденными от отбыва ния на ка за ния, Вла ди мир, 2015,95-113. (Дис сер та ция 
на со и ска ние уче ной сте пе ни кан ди да та юри ди че ских на ук), на пра вах ру ко пи си; Сне жа на 
Со ко вић, Услов ни от пуст – спо р на пи та ња и са вре ме на нор ма тив на решењa, Збoрник рaдoвa 
српскoг удружeнњa зa кривичнoпрaвну тeoриjу и прaксу – 2013, 375.

Из суд ске прак се: Кри вич но-про це сно пра во – Тра ја ње над зо ра и оба ве за од ре ђе них 
уз услов ни от пуст (чл. 55. За ко на о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра). Оба ве зе ко је 
су од ре ђе не уз услов ни от пуст и над зор над из вр ше њем истих тра ју до ис те ка услов ног от-
пу ста, та ко да осу ђе ни ни је овла шћен да тра жи њи хо во уки да ње. Из обра зло же ња: Бра ни лац 
осу ђе ног је тра жио да суд уки не осу ђе ном оба ве зу ја вља ња на сва ких 10 да на по ве ре ни ку, 
ко ја је истом од ре ђе на ре ше њем о услов ном от пу сту, због до брог вла да ња на сло бо ди. Суд 
је зах тев бра ни о ца од био као нео сно ван на ла зе ћи да оба ве зе од ре ђе не уз услов ни от пуст и 
над зор над из вр ше њем истих од стра не по ве ре ни ка тра ју до ис те ка ка зне са чи јег је из др-
жа ва ња осу ђе ни услов но от пу штен. То про из и ла зи из чла на 55. За ко на о из вр ше њу ван за-
вод ских санк ци ја и ме ра ко јим је про пи са но да је по ве ре ник ду жан да на кон ис те ка услов ног 
от пу ста оба ве сти суд о ис пу ње но сти оба ве за. У слу ча ју ако осу ђе ни не ис пу ња ва од ре ђе не 
оба ве зе или их са мо де ли мич но ис пу ња ва, по ве ре ник је ду жан да о то ме оба ве сти суд ко ји 
ће у ро ку од 8 да на до не ти од лу ку о опо зи ва њу услов ног от пу ста. Оба ве зе ко је суд, сход но 
чл. 46 ст. 3 КЗ у ве зи чл. 73 КЗ, од ре ђу је осу ђе ном у од лу ци о услов ном от пу сту има ју ка-
рак тер за штит ног над зо ра, у слу ча ју ка да се с об зи ром на лич ност осу ђе ног, ње гов ра ни ји 
жи вот и окол но сти из вр ше ња кри вич ног де ла, мо же оче ки ва ти да ће се над зо ром пот пу ни-
је оства ри ти свр ха услов ног от пу шта ња. Од ре ђи ва њем оба ве зе при хва та ња од го ва ра ју ћег 
за по сле ња осу ђе ни се под сти че на са рад њу са по ве ре ни ком и На ци о нал ном слу жбом за 
за по шља ва ње да ак тив но уче ству је у про на ла же њу од го ва ра ју ћег за по сле ња пре ма по ну-
да ма по сло ва на тр жи шту ра да и ти ме му се пру жа мо рал на пот по ра да ис тра је у са вла да-
ва њу те шко ћа и до бр ом вла да њу на сло бо ди. Оба ве за ја вља ња по ве ре нич кој кан це ла ри ји 
на сва ких 10 да на има за циљ да осу ђе ног при пре ми да бу де дру штве но од го во ран и да се 
при ла го ди да жи ви у дру штве ној за јед ни ци у скла ду са вред но сти ма ко је у њој ва же, ка ко 
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уз елек трон ски над зор. ЗКП про пи су је да се осу ђе но ли це мо же услов но 
от пу сти ти уз елек трон ски над зор.45 Да кле, суд је у оба ве зи и да ин ди ви ду-
а ли зу је услов ни от пуст. Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да осу ђе ни за вре ме услов-
ног от пу ста мо же да бу де под елек трон ским над зо ром, ја вља ју се два зна-
чај на пи та ња ко ја су про пи са на Кри вич ним за ко ни ком. 

Пр во, пре ма КЗ ако се услов ни от пуст опо зо ве вре ме про ве де на на услов-
ном от пу сту не ура чу на ва се у тра ја ње ка зне. Ова кво ре ше ње је са свим ло гич-
но, док ни је по сто јао услов ни от пуст под елек трон ским над зо ром. Уко ли ко је 
осу ђе ни услов но от пу штен уз елек трон ски над зор, ни је оправ да но да се вре-
ме ко је је осу ђе ни про вео на услов ном от пу сту, у слу ча ју ње го вог опо зи ва, не 
ура чу на ва у тра ја ње ка зне. Иа ко је овај за кљу чак у су прот но сти са чла ном 47 
КЗ, осу ђе ни ко ји је услов но от пу штен на ова кав на чин (уз елек трон ски над-
зор), на не ки на чин на ла зи се на ла зи у „кућ ном за тво ру“, те је са свим нео прав-
да но да се то вре ме не ура чу на ва у тра ја ње ка зне. ова кав на чин из вр ше ња 
услов ног от пу ста до во ди и до за кључ ка да се услов ни от пуст из вр ша ва. 

Дру го, пре ма КЗ услов ни от пуст мо же да се опо зо ве нajкaсниje у рoку 
oд двe гoдинe oд дaнa кaд je услoвни oтпу ст истeкao. Ова кво ре ше ње би ло 
је са свим оправ да но, све док ни је уве ден мо дел услов ног от пу ста – елек-
трон ски над зор осу ђе ни ка. Ако се вре ме ко је је осу ђе ни про вео на услов ном 
от пу сту под елек трон ских над зо ром, као што смо ре кли, ура чу на ва у вре ме 
тра ја ња ка зне, он да је и рок за опо зи ва ње услов не осу де, две го ди не од да на 
ка да је услов ни от пуст ис те као, спо ран. Уко ли ко је осу ђе ни све вре ме док 
се на ла зио на услов ном от пу сту био под елек трон ским над зо ром, он да је 
са свим нео прав да но да услов ни от пуст мо же да се опо зо ве и на кон што је 
он ис те као. У овом слу ча ју услов ни от пуст је из вр шен и осу ђе ни је ка зну 
за тво ра из др жао. Опо зи ва ње услов ног от пу ста у ово слу ча ју не би имао 
свр ху, јер осу ђе ни не би мо гао да се упу ти на из др жа ва ње остат ка из ре че не 
ка зне за тво ра у ка зне ни за вод, јер је ка зну из др жао. 

10. УСЛОВ НИ ОТ ПУСТ ПРЕ МА ЗА КО НУ О ИЗ МЕ НА МА И  
ДО ПУ НА МА КРИ ВИЧ НОГ ЗА КО НИ КА ИЗ 2019. ГО ДИ НЕ

Ка ко се у на у ци на во ди: По след њих го ди на срп ско кри вич но пра во и 
пра во кри вич ног по ступ ка про ла зи кроз ве о ма ди на ми чан пе ри од раз во ја. 
На цр ти, пред ло зи из ме на, до пу на или про ме на, или пот пу но но ви за кон ски 

би се оства ри ла пот пу на со ци јал на адап та ци ја на усло ве жи во та на сло бо ди. (Ре ше ње Ви шег 
су да у Ни шу Кв бр. 25/17 од 27.01.2017. го ди не) – Бил тен Ви шег су да у Ни шу, број 34/2017, 
Интермеx, Бе о град.Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

45 Ло гич но је да се овај мо дел од но си са мо ка да је реч о осу ђе ни ку ко ји ка зну за тво ра 
из др жа ва у ка зне ном за во ду. 
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тек сто ви су че сти и те шко је од у пре ти се ути ску да сме њу ју јед ни дру ге 
ве ли ком бр зи ном.46 С тим у ве зи, не дав но је до нет За ко на о из ме на ма и до-
пу на ма Кри вич ног за ко ни ка,47 ко ји са др жи и од ре ђе не но ви не у по гле ду 
услов ног от пу ста. Но ви не се огле да ју у по гле ду вре ме на из др жа не ка зне до-
жи вот ног за тво ра, за бра не услов ног от пу шта ња и тра ја ња услов ног от пу ста.

10.1. Ко ли ко је вре ме на по треб но да осу ђе ни из др жи ка зну  
пре ма За ко ну о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка  

из 2019. го ди не

Јед на од но ви на у овом За ко на је уво ђе ње ка зне до жи вот ног за тво ра, 
ко ја ни је пред мет овог ра да. Ме ђу тим, пред мет рад је сте услов но от пу шта-
ње осу ђе них ли ца ко ји ће би ти осу ђе ни на ка зну до жи вот ног за тво ра. Пре ма 
За ко на осу ђе ни ко ји из др жа ва ка зну до жи вот ног за тво ра мо же се услов но 
от пу сти ти ако је из др жао два де сет се дам го ди на. Да кле, ви ше не ва жи оп-
ште пра ви ло, да је по треб но да се из др жи две тре ћи не ка зне. 

10.2. Ко не мо же да се услов но от пу сти пре ма За ко ну о из ме на ма  
и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка из 2019. го ди не – ка зна  

до жи вот ног за тво ра без мо гућ но сти услов ног от пу шта ња?

Овим За ко ном, чи ни се по угле ду на ЗПМ, уво ди се за бра на услов ног 
от пу шта ња за по је ди не учи ни о це кри вич них де ла. Суд не мо же услов но 
от пу сти ти осу ђе ног за кри вич на де ла: те шко уби ство (члан 114. став 1. тач-
ка 9), си ло ва ње (члан 178. став 4), об љу ба над не моћ ним ли цем (179. став 3), 
об љу ба са де те том (члан 180. став 3) и об љу ба зло у по тре бом по ло жа ја (члан 
181. став 5).48 Ова кво ре ше ње ће у од ре ђе ној ме ре ути ца ти на суд ску ин ди-

46 Бра ни слав Ри сти во је вић, Исти на као глав на жр тва ан гло а ме ри ка ни за ци је до ма ћег 
кри вич ног пра ва: Дар ви нов ра сад у срп ској шу ми, збо р ник ра до ва – LV Ре дов но го ди шње 
са ве то ва ње удру же ња – Су ђе ње у ра зум ном ро ку и дру ги кри вич но прав ни ин стру мен ти 
аде кват но сти др жав не ре ак ци је на кри ми на ли тет – Срп ско удру же ње за кри вич но прав ну 
те о ри ју и прак су – Зла ти бор, сеп тем бар 2015, 3.

47 За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка, Сл. гла сник РС, бр. 35/2019., 
сту па на сна гу 1. де цем бра 2019. го ди не.

48 О зна ча ју услов ног от пу ста за осу ђе ни ка, сам ка зне ни за вод и за јед ни цу вид. Di ja na 
Šim pra ga, Lji lja na Vu ko ta, Prob ni pro jekt uvjet ni ot pu sti za tvo re ni ka, Hr vat ski lje to pis za ka zne-
no pra vo i prak su (Za greb), broj 2/2010, 814. Услoвни oтпу ст имa вишe пoзитивних стрaнa и 
мoжe дa прeдстaвљa знaчajaн пoдстрeк oсуђeним лицимa дa сe дoбрo влaдajу зa врeмe издр-
жaвaњa кaзнe, кao и дa (бaр извeснo врeмe) нe вршe кривичнa дeлa. Zo ran Sto ja no vić, Da li je 
Sr bi ji po treb na re for ma kri vič nog za ko no dav stva?, Cri men, 2/2013, 122. Услов ни от пуст је нај-
ва жни ја и нај сти му ла тив ни ја ме ра ко ја по зи тив но ути че на осу ђе не у при хва та њу пред ви-
ђе ног про гра ма пе нал ног трет ма на. Mi lan Cve ta no vić, Uslov ni ot pust i prak sa u Ka zne no po-
prav nom do mu u Srem skoj Mi tro vi ci, Dru go sa ve to va nje Udru že nja za pe no lo gi ju SAP Voj vo di ne, 
Su bo ti ca, 1979, 7.
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ви ду а ли за ци ју ка зне за тво ра у по ступ ку ње ног из вр ше ња. У ве зи са на бро-
ја ним кри вич ним де ли ма, пр во што се мо же за кљу чи ти је сте да се за бра њу-
је услов но от пу шта ње за по је ди на кри вич на де ла49 за ко ја од 2013. го ди не 
већ по сто ји за бра на услов ног от пу шта ња. Реч је о то ме да је ЗПМ за бра нио 
услов но от пу шта ње за по је ди не учи ни о це кри вич них де ла, а да се са да са мо 
по на вља (не све) оно што је 2013. го ди не про пи са но. 

Ме ђу тим, уво ђе њем за бра не услов ног от пу шта ња ја вља се и но ви про-
блем. Уво ђе ње за бра не услов ног от пу шта ња, за бра на до би ја но ву ди мен зи-
ју у од но су за бра ну ко ја је уве де на ЗПМ 2013. го ди не.50 Реч је о то ме да се 
са да за бра њу је да ва ње услов ног от пу ста за она кри вич на де ла за ко ја је 
про пи са на нај ма ња ка зне за тво ра од де сет го ди на или ка зна до жи вот ног 
за тво ра. Ако би суд из ре као ка зну до жи вот ног за тво ра, то би зна чи ло да то 
осу ђе но ли це не ма пра во на услов ни от пуст. Ова кво ре ше ње за ко но дав ца 
до во ди да ре ше ња да се за по је ди на кри вич на де ла мо же из ре ћи ка зна до-
жи вот ног за тво ра без мо гућ но сти услов ног от пу ста. 

10.3. Ко ли ко тра је услов ни от пуст пре ма За ко ну о из ме на ма  
и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка из 2019. го ди не

Оп ште је пра ви ло да вре ме тра ја ње услов ног от пу ста за ви си од то га 
ко ли ко је вре ме на осу ђе ни про вео на из др жа ва ња ка зне. Што је ве ће вре ме 
про ве де но на из др жа ва њу ка зне, то зна чи да ће осу ђе ни би ти кра ће на услов-
ном от пу сту. Пра ви ло је да вре ме про ве де но на из др жа ва њу ка зне за тво ра и 
вре ме тра ја ња услов ног от пу ста мо ра да бу де јед на ко вре ме ну из ре че не ка-
зне за тво ра. Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да се на зна ко ли ко ће вре мен ски 
ка зна до жи вот ног за тво ра да тра је, јер се не зна ко ли ко ће осу ђе ни да жи ви, 
са да се пред ви ђа и ко ли ко ће да тра је услов ни от пуст. Осу ђе ном на ка зну 
до жи вот ног за тво ра услов ни от пуст тра је де сет го ди на од да на ка да је услов но 
от пу штен.

ЗА КЉУ ЧАК

Ло гич но је да се од ред бе о услов ном от пу сту на ла зе у за ко ни ци ма/за-
ко ни ка ко ји уре ђу ју ма те ри јал но, про це сно и из вр шно пра во, с об зи ром на 
та да сва ки про пис тре ба да уре ђу ју по је ди на пи та ња услов ног от пу шта ња. 
Та ко Кри вич ни за ко ник тре ба да уре ђу ју усло ве за услов ни от пуст, За ко ник 
о кри вич ном по ступ ку мо ра да уре ди по сту пак у ко јем се од лу чу је у о услов-
ном от пу сту, док За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја тре ба да уре ди 

49 Не за сва де ла. 
50 Јер ни је по сто ја ла ка зна до жи вот ног за тво ра. 

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2019
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за твор ску про це ду ру ко ја се од но си на услов ни от пуст и ње го во из вр ше ње. 
Ме ђу тим, у на шим про пи си ма има кон тра дик тор но сти. Осим то га, и у дру-
гим про пи си ма се на ла зе од ред бе о услов ном от пу сту. На осно ву све га на-
ве де ног у ра ду мо же се до ћи до не ко ли ко нај ва жни јих за кљу ча ка:

1. у ви ше про пи са се на ла зе кон тра дик тор не од ред бе о услов ном от пу сту;
2. осу ђе но ли це ко је ка зну за тво ра из др жа ва у про сто ри ја ма у ко ји ма ста-

ну је мо же да се услов но от пу сти;
3. осу ђе но ли це ни ка да не мо же да на пу сти ка зне ни за вод ка да из др жи 

тач но 2/3 из ре че не ка зне за тво ра, ка ко је то про пи са но Кри вич ним за-
ко ни ком;

4. у по је ди ним слу ча је вим мо гу ће је да по сту пак за услов ни от пуст тра је 
ду го, те да ће за вре ме тог по ступ ка осу ђе но ли це из др жи ка зну у це ли ни;

5. по сто је три мо де ла услов ног от пу шта ња из ка зне ног за тво ра – услов ни 
от пуст се ин ди ви ду а ли зу је; 

6. услов ни от пуст се из вр ша ва ако је од ре ђен елек трон ски над зор или 
од ре ђе на кри вич но прав на оба ве за;

7. у слу ча ју ка да се је уз услов ни от пуст од ре ђен елек трон ски над зор вре-
ме про ве де но на усло вом от пу сту се ура чу на ва у ка зну за тво ра (ако се 
услов ни от пуст опо зо ве); 

8. нај зна чај ни је до ка зно сред ство о вла да њу осу ђе ни ка пред ста вља из ве-
штај о ње го вом вла да њу;

9. по сто је од ре ђе на ка те го ри ја осу ђе ни ка ко је је за бра ње но услов но от пу-
сти ти;

10. За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка из 2019. го ди не про-
ши ру је круг осу ђе них ли ца ко ја се не мо гу услов но от пу сти ти;

11. пре ма од ред ба ма За ко на о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка 
из 2019. го ди не уво ди се ка зна до жи вот ног за тво ра без мо гућ но сти 
услов ног от пу ста.
Има ју ћи у ви ду да је услов ни от пуст за осу ђе но ли це нај зна чај ни је пра-

во/по год ност/при ви ле ги ја, по треб но је да се пре ци зни је уре ди како услов и 
за ње го во до би ја ње, та ко и сам по сту пак у ко јем се о ње му од лу чу је. 

ЛИ ТЕ РА ТУ РА И ИЗ ВО РИ 

Ба ла мут Алек сан др Ни ко ла е вич, Ак ту альные во пр осы си стемы оце ни ва ния 
сте пе ни го тов но сти осу жденных с по жи зненными  сро ка ми отбыва ния 
на ка за ния к услов но-до сроч но му осво бо жде нию, Сборникматериалов
Всероссийскойнаучно-практическойконференции, Ки ров, 2017.

Гор ше нин Алек сан др Алек сан дро вич, Пра во вое по ло же ние услов но-до сроч но 
осво бо жденных, Грамота, Альманахсовременнойнаукииобразования, 
4/2010. 
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ку ко ји се во ди про тив осу ђе ног за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра, Збо-
р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, бр. 2/2016.

Иг ња то вић Ђор ђе, Услов ни от пуст – прав на и пе но ло шка ана ли за, Ана ли Прав-
ног фа кул те та у Бе о гра ду, бр. 1/2016.

Jo va nić Go ran, Pe tro vić Ve ra, Uslov no ot puš ta nje u prak si okru žnog za tvo ra i nad-
le žnih su do va, Spe ci jal na edu ka ci ja i re ha bi li ta ci ja (Be o grad), br. 1/2017.
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кри ми на ли тет – Срп ско удру же ње за кри вич но прав ну те о ри ју и прак су 
– Зла ти бор, сеп тем бар 2015.

Ри сти во је вић Бра ни слав, Ми лић Иван, Осно ви пре кр шај ног пра ва, Но ви Сад, 
2018. 

Рыба ков Алек сан др Алек сан др о вич, Контрользалицами,условно-досрочно
освобожденнымиототбываниянаказания, Вла ди мир, 2015. (Дис сер та ция 
на со и ска ние уче ной сте пе ни кан ди да та юри ди че ских на ук).
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So ko vić Sne ža na, Uslov ni ot pust – spor na pi ta nja i sa vre me na nor ma tiv na re še nja, 
Cri men, br. 1/2014.

Со ко вић Сне жа на, Услов ни от пуст – спо р на пи та ња и са вре ме на нор ма тив на 
решењa, Збoрник рaдoвa српскoг удружeнњa зa кривичнoпрaвну тeoриjу 
и прaксу – 2013.

Со ко ло вић Ран ко, За ко ник о кри вич ном по ступ ку: прак тич на при ме на, Бе о град, 
2007.

Sto ja no vić Zo ran, Da li je Sr bi ji po treb na re for ma kri vič nog za ko no dav stva?, Cri men, 
2/2013. 

Sto ja no vić Zo ran, Kri vič no pra vo – Opšti deo, Be o grad, 2009. 
Сто ја но вић Зо ран, Ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка, Бе о град, 2009.
Сто ја но вић Зо ран, Ко ла рић Дра га на, Но ва ре ше ња у Кри вич ном за ко ни ку Ре-

пу бли ке Ср би је, Без бед ност, 3/2012.
Сто ја но вић Зо ран, Кри вич но пра во у до ба кри зе, Бра нич, бр. 1-2. 2011.
Ćo ro vić Emir, Si stem kri vič nih sank ci ja Re pu bli ke Sr bi je, No vi Pa zar, 2015.
Šim pra ga Di ja na, Vu ko ta Ljilјana, Prob ni pro jekt uvjet ni ot pu sti za tvo re ni ka, Hr vat-

ski lјetopis za ka zne no pra vo i prak su (Za greb), broj 2/2010. 
Cve ta no vić Mi lan, Uslov ni ot pust i prak sa u Ka zne no po prav nom do mu u Srem skoj Mi-

tro vi ci, Dru go sa ve to va nje Udru že nja za pe no lo gi ju SAP Voj vo di ne, Su bo ti ca, 1979.
Šku lić Mi lan, Uslov ni ot pust sa sta no viš ta kri vič nog ma te ri jal nog i kri vič nog pro ce-

snog pra va, Kri vič ne i pre kr šaj ne sank ci je i me re: iz ri ca nje, iz vr še nje i uslov ni 
ot pust, Te mat ski zbo r nik ra do va me đu na rod nog zna ča ja, Pa lić, 2016.

Шку лић Ми лан, Бу гар ски Та тја на, Кри вич но про це сно пра во, Но ви Сад, 2015. 
* * *

За кон о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
55/2014, и 87/2018.

За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 55/2014. 
За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка, Сл. гла сник РС, бр. 35/2019. 
За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка, Сл. гла сник РС, бр. 94/2016. 
За кон о по себ ним ме ра ма за спре ча ва ње вр ше ња кри вич них де ла про тив пол не 

сло бо де пре ма ма ло лет ним ли ци ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 32/2013. 
За ко ник о кри вич ном по ступ ку, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2011, 101/2011, 

121/2012, 32/2013, 45/2013, 55/2014. 
Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 

111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016. 
Пра вил ник о упу ћи ва њу осу ђе них, пре кр шај но ка жње них и при тво ре них ли ца 

у за во де за из вр ше ње кри вич них санк ци ја, Сл. гла сник РС, бр. 31/2015.
Уго лов но-ис пол ни тельный ко декс Рос сийско й Фе де ра ции, от 08.01.1997 N 1-ФЗ 

(ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в си лу с 08.01.2019). 
Уго ловный ко декс Рос сийско й Фе де ра ции, от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 23.04.2019).

* * *
Стра те ги ја за сма ње ње пре оп те ре ће но сти сме штај них ка па ци те та у за во ди ма 

за из вр ше ње кри вич них санк ци ја у Ре пу бли ци Ср би ји до 2020. го ди не, 
Слу жбе ни гла сник РС, бр. 43/2017. 



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2019

429

* * *
Teк ст oдгoвoрa утврђeн je нa сeдници Кривичнoг oдeљeњa Врхoвнoг кaсaциoнoг 

судa 15.4.2014. гoдинe – Билтeн Врхoвнoг кaсaциoнoг судa, брoj 1/2015, 
Инт eр мex, Бeoгрaд. Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 
2019.

Teк ст oдгoвoрa утврђeн je нa сeдници Кривичнoг oдeљeњa Врхoвнoг кaсaциoнoг 
судa 4.4.2014. гoдинe – Билтeн Врхoвнoг кaсaциoнoг судa, брoj 1/2015, Инт eр-
мex, Бeoгрaд. Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

Ре ше ње Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду Кж2 По1 бр. 212/12 од 22. ма ја 2012. и 
ре ше ње Ви шег су да у Бе о гра ду – По себ ног оде ље ња СПК По1 бр. 12/12 – 
Куо По1 27/12 од 10. ма ја 2012. го ди не – Бил тен Ви шег су да у Бе о гра ду, 
број 84, Интермеx, Бе о град, При ре ди ли: Мр Алек сан дар Тре шњев, су ди ја 
и Бо ја на Стан ко вић, ви ши су диј ски са рад ник. Из вор: елек трон ска ба за 
по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

Ре ше ње Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду Кж2 1198/11 од 13. апри ла 2011. и ре ше ње 
Пр вог основ ног су да у Бе о гра ду К. 1059/11 – Бил тен Апе ла ци о ног су да у 
Бе о гра ду, број 3/2011, Интермеx, Бе о град, Ау тор сен тен це: Не бој ша Па-
вло вић, ви ши су диј ски са рад ник Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду. Из вор: 
елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

Рeшeњe Aпeлaциoнoг судa у Нoвoм Сaду пoсл. бр. Кж. 2 1862/13 oд 19.06.2013. 
гoдинe, кojим je укинутo рeшeњe Вишeг судa у Нoвoм Сaду пoсл. бр. Куo. 
157/13 oд 22.05.2013. гoдинe – Билтeн Вишeг судa у Нoвoм Сaду, брoj 4/2013, 
Инт eр мex, Бeoгрaд, Aутoр сeнтeнцe: судиja Свeтлaнa Toмић – Joкић, Ви ши 
суд у Нoвoм Сaду. Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 
2019.

Ре ше ње Оп штин ског су да у Алек син цу Куо. 36/08 и Ре ше ње Окру жног су да у 
Ни шу Кж. бр. 1110/08 – Бил тен Окру жног су да у Ни шу бр. 28/2008, Интер-
меx, Бе о град, ау тор сен тен це: пред сед ник Окру жног су да у Ни шу Др Да ни-
ло Ни ко лић. Из вор: елек трон ска ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

Ре ше ње Ви шег су да у Ни шу Кв бр. 25/17 од 27.01.2017. го ди не – Бил тен Ви шег 
су да у Ни шу, број 34/2017, Интермеx, Бе о град. Из вор: елек трон ска ба за 
по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019.

Ре ше ње Основ ног су да у Кра ље ву Куо. 21/11 од 20.05.2011. и ре ше ње Апе ла ци-
о ног су да у Кра гу јев цу Кж.2-632/11 од 01.06.2011. – Бил тен Ви шег су да у 
Кра ље ву, број 3/2011, Интермеx, Бе о град, Ау тор сен тен це: Дра ган Јо ва но-
вић, су диј ски по моћ ник Основ ног су да у Кра ље ву. Из вор: елек трон ска 
ба за по да та ка, Pro pi si on li ne, 2. март 2019. 
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On cer tain Ma te rial, Pro ce du ral and Exe cu ti ve Aspects  
of Con di ti o nal Re le a se51

Abstract: The fo cus of this work are so me of the di lem mas in con nec tion with 
the con di ti o nal re le a se of con victs. The aut hors adres ses con tro ver sial ma te rial 
and pro ce du ral is su es, as well as qu e sti ons of exe cu ti on of the con di ti o nal re le-
a se of con victs, which exist in our cur rent re gu la ti ons. By ca re fully analyzing the 
re le vant re gu la ti ons the work in di ca tes cer tain er rors in lo gic and con tra dic ti ons 
in con nec tion with con di ti o nal re le a se.

The su bject of the aut hors at ten tion is the con di ti o nal re le a se of con victs 
ser ving the ir sen ten ce in a pe ni ten ti ary, but al so in the pre mi ses in which the 
con vict re si des. A part of the work is de di ca ted to qu e sti ons of the co u rt pro ce-
du re in which pe ti ti ons for con di ti o nal re le a se are de ci ded on. At ten tion was 
al so gi ven to the pro ce du re in the pe ni ten tary and the exe cu ti on of the con di ti o nal 
re le a se.

The work, among ot her things, al so hig hlights who is not eli gi ble for re le a se 
from pe ni ten ti ary on pa ro le, when a pri so ner ga ins the right to re qu est pa ro le, 
who is to be in vi ted to the pa ro le he a ring, whet her or not a con vict can be re le a-
sed on pa ro le when he has ser ved exactly 2/3 of his sen ten ce, as well as pa ro le 
mo dels.

Keywords:con di ti o nal re le a se, ho u se ar rest, li fe sen ten ce, re port, he a ring.

Да тум при је ма ра да: 04.10.2019.

51 This pa per has been pre sen ted at the In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce Le gal Tra di tion 
and New Le gal Chal len ges, held on Oc to ber 3rd and 4th, 2019, at the Uni ver sity of No vi Sad Fa culty 
of Law. 




